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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ & ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ 
Δ/ΝΣΗ ΠΡΟΜΗΘΕΙΩΝ ΚΑΙ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΜΕΡΙΜΝΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΒΑΣΕΩΝ
Ταχ. Δ/νση: Φραγκούδη 11 & Αλ. Πάντου
T.Κ.: 17671, Καλλιθέα
Πληροφορίες: Ευάγγελος Παπαδιόχος
Τηλέφωνο: 210 9098290  
Ηλε/κο Ταχ/μείο: e.papadiochos@mindigital.gr

ΘΕΜΑ: «Παροχή διευκρινίσεων επί αιτημάτων που υποβλήθηκαν από ενδιαφερόμενο 
οικονομικό φορέα και αφορούν όρους της υπ’ αριθμ. πρωτ. 3993 ΕΞ 2025/ 04.02.2025 
(ΑΔΑΜ: 25PROC016266767) Διακήρυξης».

Επί αιτημάτων παροχής διευκρινίσεων που υποβλήθηκαν, μέσω του ΕΣΗΔΗΣ, από ενδιαφερόμενο 
οικονομικό φορέα και αφορούν όρους της υπ’ αριθμ. πρωτ. 3993 ΕΞ 2025/ 04.02.2025 (ΑΔΑΜ: 
25PROC016266767) Διακήρυξης, του διεθνούς, ηλεκτρονικού, ανοικτού διαγωνισμού για την 
παροχή υπηρεσιών Συμβούλου Τεχνικής Υποστήριξης της Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών 
Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης, με CPV: 
79411000-8 («Υπηρεσίες παροχής συμβουλών σε θέματα γενικής διαχείρισης»), συνολικής 
προϋπολογισθείσας δαπάνης τεσσάρων εκατομμυρίων ευρώ (4.000.000,00€), 
συμπεριλαμβανομένου του αναλογούντος ΦΠΑ και του δικαιώματος προαίρεσης σύμφωνα με τις 
διατάξεις της παραγράφου 2.1.3 της ως άνω διακήρυξης παρέχονται οι ακόλουθες διευκρινίσεις.

Επισημαίνεται ότι οι όροι που περιλαμβάνονται στο παρόν τεύχος διευκρινίσεων έχουν την έννοια 
που τους αποδίδεται στην υπ’ αριθμ. πρωτ. 3993 ΕΞ 2025/ 04.02.2025 (ΑΔΑΜ: 25PROC016266767) 
Διακήρυξη. 

ΕΡΩΤΗΜΑ 1: Επί της παραγράφου 2.2.6. «Τεχνική και Επαγγελματική Ικανότητα», Υποπαράγραφος 
Β), περίπτωση ΙΙΙ) της διακήρυξης και συγκεκριμένα στη σελίδα 31, αναφορικά με τα δύο (2) στελέχη 
νομικής υποστήριξης της Ομάδας Έργου ζητείται να διευκρινιστεί ότι τα στελέχη νομικής 
υποστήριξης με έμμισθη εντολή απασχολούνται με εξαρτημένη σχέση εργασίας και δεν απαιτείται 
η προσκόμιση τυχόν σύμβασης παροχής υπηρεσιών. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 1: Διευκρινίζεται ότι στην παράγραφο 2.2.6 «Τεχνική και Επαγγελματική Ικανότητα», 
Υποπαράγραφο Β) της διακήρυξης και συγκεκριμένα στη σελίδα 32 ορίζεται ρητά ότι: «Τα φυσικά 
πρόσωπα που δηλώνονται από τον προσφέροντα στην Ομάδα Έργου δύνανται να απασχολούνται 
με εξαρτημένη σχέση εργασίας ή σύμβαση ανεξαρτήτων υπηρεσιών, η οποία είναι σε ισχύ, ήδη 
κατά τον χρόνο υποβολής της προσφοράς. Στην τελευταία αυτή περίπτωση θεωρούνται ίδιοι πόροι 
του οικονομικού φορέα και όχι τρίτοι δανείζοντες και δεν απαιτείται εκ μέρους τους η υποβολή 
ΕΕΕΣ και των σχετικών αποδεικτικών μέσων». Ως εκ τούτου, τα στελέχη νομικής υποστήριξης που 
προτείνει ο υποψήφιος οικονομικός φορέας και απασχολούνται από αυτόν με έμμισθη εντολή, 
δυνάμει του άρθρου 42 του ν. 4194/2014 (Α’ 208), ως ισχύει, σε κάθε περίπτωση θεωρούνται ίδιοι 
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πόροι του οικονομικού φορέα και όχι τρίτοι δανείζοντες και δεν απαιτείται εκ μέρους τους η 
υποβολή ΕΕΕΣ και των σχετικών αποδεικτικών μέσων.

ΕΡΩΤΗΜΑ 2: Επί της παραγράφου 2.2.9.2. «Αποδεικτικά μέσα», υποπαράγραφος Β.4, περίπτωση 
i) της διακήρυξης και συγκεκριμένα στη σελίδα 41 όπου αναφέρεται ότι: «Ως ημερομηνία 
ολοκλήρωσης νοείται η ημερομηνία ολοκλήρωσης της υλοποίησης του φυσικού αντικειμένου  
έκαστης σύμβασης, όπως αυτή αναγράφεται στο σχετικό Αποδεικτικό Ορθής Υλοποίησης  (π.χ 
Πρωτόκολλο παραλαβής ή Βεβαίωση καλής εκτέλεσης) και όχι η ημερομηνία έκδοσης του 
Αποδεικτικού Ορθής Υλοποίησης» ζητείται να διευκρινιστεί πως εφόσον δεν αναγράφεται στο 
σχετικό Αποδεικτικό Ορθής Υλοποίησης η ημερομηνία ολοκλήρωσης, τότε ως ημερομηνία 
ολοκλήρωσης νοείται η ημερομηνία έκδοσης του αποδεικτικού. 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ 2: Διευκρινίζεται ότι στην παράγραφο 2.2.9.2. «Αποδεικτικά μέσα», στην 
υποπαράγραφος Β.4, στην περίπτωση i) της διακήρυξης και συγκεκριμένα στη σελίδα 41 ορίζεται 
ρητά ότι στην περίπτωση που από τα αποδεικτικά ορθής υλοποίησης δεν προκύπτει η 
ημερομηνία ολοκλήρωσης της σύμβασης, τότε υποβάλλονται τα αντίγραφα των συμβάσεων 
(στην περίπτωση αυτή αρκεί και η απλή αναφορά του ΑΔΑΜ της σύμβασης εφόσον είναι 
διαθέσιμος). Προς διευκόλυνση των υποψήφιων οικονομικών φορέων παρατίθεται αυτολεξεί το 
σχετικό απόσπασμα της διακήρυξης: «Από τα αποδεικτικά ορθής υλοποίησης θα πρέπει σε κάθε 
περίπτωση να συμπεραίνεται η άρτια και σύμφωνα με τους συμβατικούς όρους υλοποίηση της 
σύμβασης. Επιπλέον θα πρέπει να προκύπτει η ημερομηνία ολοκλήρωσής της, το αντικείμενο της 
παρεχόμενης υπηρεσίας και το τελικό καταβληθέν οικονομικό τίμημα, ενώ σε περίπτωση που τα 
στοιχεία αυτά δεν προκύπτουν από τα Αποδεικτικά Ορθής Υλοποίησης τότε υποβάλλονται 
αντίγραφα των συμβάσεων (στην περίπτωση αυτή αρκεί και η απλή αναφορά του ΑΔΑΜ της 
σύμβασης εφόσον είναι διαθέσιμος)».

ΜΕ  ΕΝΤΟΛΗ  ΥΠΟΥΡΓΟΥ
Ο ΓΕΝΙΚΟΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 

ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΑΚΩΝ ΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ 
ΨΗΦΙΑΚΗΣ ΔΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

                                                                                                      ΔΗΜΟΣΘΕΝΗΣ  ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΣ

                     
       Εσωτερική Διανομή: 

1) Γραφείο Υπουργού Ψηφιακής Διακυβέρνησης
2) Γραφείο Γενικού Γραμματέα Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής 

Διακυβέρνησης
3) Γενική Διεύθυνση Οικονομικών και Διοικητικών Υπηρεσιών 
4) Διεύθυνση Προμηθειών και Διοικητικής Μέριμνας
5) Αυτοτελές Τμήμα Στρατηγικής Προγραμματισμού & Διαχείρισης Έργων
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